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  
  لموجبة واةالأعداد السالب) 1

  

  )خسارة(أو ) دین (السالبو) ربح (أو ) رصید (الموجب عند جمع عددین نعتبر  :الجمع والطرح) أ
  

  دنانیر وحصلت على رصید لتسدید الدین ) 8(تعني إذا كان علیك دین مقداره  : +)3) + (- 8(  :  مثال
  دنانیر ، بعد التسدید ما ھو وضعك المالي ؟) 3(        مقداره 

  )- 5(ًدنانیر دین ، إذا الناتج ) 5(یبقى علیك :الجواب 
  

َقمت بعملیتین تجاریتین خسرت في الأولى ) :3) + (+8 -:(أو    دنانیر   ) 3(َدنانیر وربحت في الثانیة ) 8(َ
  َ       ماذا حدث لرأسمالك الأصلي ؟ زاد أم نقص ؟ 

  )-5(ًدنانیر، إذا الناتج ) 5(َنقص بمقدار :الجواب 
  

   :)+5) + (- 3(:  كذلك یمكن أن تعتبر الموجب صعود والسالب نزول  * * *   
   وصعدت خمس طوابق ، فإلى أي طابق تصل ؟ )-3(أنت في الطابق الثالث تحت الأرض 

  ))+2(الطابق الثاني فوق الأرض    ( 
  

  أنت في الطابق الثاني تحت الأرض ونزلت ثلاث طوابق  : )-3) + (- 2(: ً   أیضا 
  )-5(                   فتصبح في الطابق الخامس تحت الأرض             

  

  :   كما یمكن استخدام القاعدة التالیة
  

  تعني) العدد الذي قیمتھ المطلقة أكبر(مع ملاحظة أن 
   العدد الأكبر بعد حذف الإشارات 

  
  )3(أكبر من ) 5(لأن ) +3(قیمتھ المطلقة أكبر من ) - 5 :(ًمثلا 

  
  )4(أكبر من ) 7(لأن )  - 4(تھ المطلقة أكبر من قیم) - 7       (

  
  

   :مثال
  
                                      =(3+) + (5-) (1 2-   أو   ( 2-=3+5- )ً وإشارتھا سالبة لذلك الناتج سیكون سالبا               3 أكبر من 5

        

  )- 2(فیكون الجواب ) طرحن(ولأنھما مختلفان في الإشارة نجد الفرق بینھما        
  
     6-=(2-) + (4 -) (2     أو   ( 6-=2-4- )ًلذلك الناتج سیكون سالبا                  وإشارتھا سالبة2 أكبر من 4

     

  )-6(فیكون الجواب ) نجمع(    ولأنھما متشابھان في الإشارة نجد المجموع 
  
     4+=(6+) + (2-) (3    أو   ( 4+=6+2- )   ًبا          وإشارتھا موجبة لذلك الناتج سیكون موج2 أكبر من 6
    

  )4(+فیكون الجواب ) نطرح(   ولأنھما مختلفان في الإشارة نجد الفرق بینھما 
  

  6 = + 6 :إذا لم یكن ھناك إشارة أمام العدد فھو موجب ): 1(ملاحظة
  

  نعتبر العملیة التي أمام العدد ھي إشارتھ ، )  –3 +7: وھذا ھو الأغلب مثل (         فعندما لا یكون ھناك أقواس
  مختلفان في الإشارة :  الناتج موجب ئ موجبة ، والأكبر موجب 7 سالبة و 3         فھنا 

  ) +4( نطرح وبالتالي الناتج ئ                                                          

1 
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   – 2 – – 5  =– 2 +5 += 3 :حولھما إلى موجب ، مثلا إذا التقت إشارتا سالب فن): 2(ملاحظة
          

  فنحولھما إلى سالب  + ) -(أو العكس  ) -(+    أما إذا التقت إشارتا موجب وسالب            
  

   6-=3+9- (1        ) نطرحئ موجبة 3 سالبة و 9على أساس أن :   (مثلا
  

     9-=2-7- (2         )   نجمعئ سالبة 2 سالبة و 7على أساس أن         (
         

  3 - = 7 – 4 (3                   سالبة وھي الأكبر ، 7 موجبة و4  (      
  )   نطرحًإذا               مختلفان في الإشارة ،          
  5x – 2x= -7x- (4                   )    نجمع ئكلاھما سالب  (          

  

    - أي دون التعامل مع السالب-)لا یجوز(ا لم یكن ھناك إشارة أمام العددین وكان الجواب إذ):3(ملاحظة
   

    a – b( –  =b – a(  :            فنقوم بتبدیل مكاني العددین ونضع إشارة سالب أمام الناتج 
              

    3 – = 10 – 7    ، كذلك ،   = ( 6 – 8)–= 8  – 6–2 :ًمثلا 
  

(a) 2 − 3=             (b) − 3 − 5=             (c) − 4 + 9=               (d) 1 − 5 =                       
            
(e) − 5 − 7 =         (f) − 6 + 2 =             (g) 8 − 11 =               (h) 2 − 10=           

 
(i) −2 + 4=            (j) −3 + 9 =              (k) −7 + 10=               (l) −6 + 1= 

 
 
 
 

  عند الضرب أو القسمة لا یوجد أكبر :الضرب والقسمة) ب 
  ،   ) متشابھان في الإشارة الناتج موجب(        
   )مختلفان في الإشارة الناتج سالب (      
 ₓ  (+3)= -15  (5-)    (1 : مثال 

 

2)    (-4)  ₓ  (-2)= 8               
 

3)   (+6)  ₓ  (-2)= -12            
 

              -1=)5+ (÷ )5 - (4)      
  

                4)=2- (÷ )8- (5)      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 =a) 2 × −3 =            (b) −4 × 3=           (c) −5 × 5=           (d) −7 × −2            
 

e) −6 × −3=           (f) 8 × −4 =           (g) −9 × 3=           (h) −5 × −8=  
  

i) −10 ÷ 2 =                   (j) −12 ÷ 3=               (k) −24 ÷ 4=           (l) −42÷ 6=  
 

m) −10 ÷ − 5 =             (n) −15 ÷ −3=            (o) −36 ÷ −9=         (p) 42 ÷ −7=      
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    8 + = 5 – 3 – (1ً)لأنھ جمع ولیس ضربا) 8−(الصواب( موجب = بحجة  سالب وسالب  : أخطاء قاتلة
                    

  (2 3–× 15+ = 5    )لا یوجد أكبر عند الضرب) −15(الصواب(                  لأن إشارة الأكبر موجبة 
  

 (3 0 = 4 – 4 –          )              لأن كلاھما سالب فنجمع ) –8(الصواب                      (         
  
 
  

                   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
(a) 4 + −1 =           (b) − 6 + −2 =         (c) 8 + −7 =              (d) 3 + −5 = 

 
(e) 1 + −7 =           (f) −3 + 3=              (g) −2 + −1=             (h) −1− 1= 

 
=i) 2 × −3 =             (j) −4 × 3=               (k) −4 × 4=               (l) −7 × −2  

 
m) −6 × −3=         (n) 8 × −4 =              (o) −9 × 3=              (p) −5 × −8= 

  
q) 10 ÷ −2 =         (r) 12 ÷ − 3=             (s) −16 ÷ 4=             (t) 42 ÷ − 6=  

  
u) −10 ÷ − 2 =      (v) −15 ÷ 3=             (w) −24 ÷ −8 =         (x) −42÷ −7= 

 
  
  
  

  
  
 

p o n m  l k j i h g f e  d c b a 
40 - 27 - 32 18 14 - 16 - 12 - 6 - 2 - 3 0 - 6 - 2  1 - 8 3 

  
 الإجابات

x  w v u  t s r  q 
6 3 - 5 5 - 7 - 4 - 4 - 5 

  
 الإجابات
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  الكسور العادیة) 2 
  

  )_( ثممقام الثاني في بسط الأولنضرب : قاعدة الجمع والطرح   ) أ
  نقسم على حاصل ضرب المقامین  و مقام الأول في بسط الثاني ثم             

  
  

                         
  
  

    
  
  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

   :قاعدة الضرب) ب
   مقسوما بسط الثاني في بسط الأول نضرب        
  مقام الثاني في  الأولمعلى حاصل ضرب مقا       

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  نحول القسمة إلى ضرب :قاعدة القسمة) ج

  ب المقسوم علیھ ثم نطبق قاعدة الضرب السابقةونقل          
      

  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :ملاحظة

  ظھر منھا ما یلزم للعملیة الحسابیة المطلوبةُ نمخفیة)  واحدات 3(و متغیر یوجد معھ أي عدد أ  
  

    7  ×73  =  71×73   =    74= 3+71                   :    ًمثلا
  
  
  

4x + 4 = 4x + 4(1)= 4( x+1)                                        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ تمارین ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  الكسور العشریة)  3 
  

  بالكسر العشري...)  ، 1000 ، 100  ، 10(أو أحد قواھا ) 10(یُسمى الكسر العادي الذي مقامھ 
   

   ( . )ویمكن كتابة الكسر العشري باستخدام الفاصلة                                                : مثل 
  

  في المقام  ) 1(                                  بشرط أن یكون عدد المنازل على الیمین مساویا لعدد الأصفار أمام العدد 
  

  : ًمثلا 
  

  نكتب العددین تحت بعضھما بحیث كون الفاصلة تحت الفاصلةعند الجمع والطرح  :جمع وطرح الكسور العشریة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  عند الضرب نفترض عدم وجود الفواصل ونضرب العددین الصحیحین  : الكسور العشریةضرب
                                 وفي الناتج نضع الفاصلة بحیث یكون عدد المنازل على الیمین مساویا لمجموع عددي 

                              المنازل على یمین العددین   
  
  
  
  
  
  
  
  

  ُ عددا صحیحا ، لذلك نحرك الفاصلة إلى الیمین المقسوم علیھیجب أن یكون  قسمةعند ال :الكسور العشریةقسمة 
  رفعھا إلى الناتج              في المقسوم والمقسوم علیھ حتى یصبح الأخیر صحیحا ثم نقسم إلى أن نصل الفاصلة فن

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

             

5 
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  :المقادیر الجبریة)  4
    )–( أو طرح ( + ) ھو أي مقدار جبري لا یحتوي على جمع :في الریاضیات ) الحد (مفھوم ) 1

   حدود3یتكون من )  4x + 2y – 5 (حد واحد بینما  ) 3xy: ( ًمثلا 
  

  رفي ، ویسمى العددي بالمعامل عددي وح:    یتكون الحد من جزأین 
   ) 3 –(معاملھ  ) –3x2(كذلك )  6(معاملھ ) 6xy: (ًمثلا 

  

  یتشابھ حدان إذا كان فیھما نفس المتغیرات بنفس القوى) 2
  غیر متشابھین) x2 y3   ( ،)5 x y3 4 ( بینما ،  متشابھان)   x2 y  ( ، ) 5 x2 y 3: (ًمثلا 

  

   عندھا نجمع أو نطرح المعاملات –لا یمكن جمع أو طرح إلا الحدود الجبریة المتشابھة ) 3
  لا یمكن جمعھما لأنھما غیر متشابھین   ) 4xy3 = 3xy2 +( بینما   )   4xy3 = 9xy3 5xy3 +(  :  ً مثلا 

  

   حیث نضرب أو نقسم المعاملات لا یشترط التشابھعند الضرب أو القسمة ) 4
      12x5= (4x3)( 3x2): ً مثلا :          ونجمع الأسس عند الضرب ونطرحھا عند القسمة        

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :(y)  أو (x)مفھوم :  ةملاحظ

  =)تحتوي إشارة (أو معادلة =) لا یوجد فیھ إشارة ( على قیمة مجھولة في مقدار جبري  عادة)x(        یدل الرمز 
      )5(؟ ، والجواب )8( یعادل )3(ما ھو العدد الذي إذا أضیف إلیھ :  وھذه معادلة تعني )x + 3 = 8: (ًمثلا  

ً أن یتصدق یومیا بمبلغ من المال تبعا لتاریخ ذلك الیوم في الشھر مضافا إلیة خمسة قروش        أما إذا أراد أحمد ً  
  وھذه لیست معادلة بل مقدار  x + 5)  (=أو المقدار 5 + )تاریخ الیوم المعني(:  فإن المقدار الذي سیتصدق بھ ھو 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  نعكس جمیع الإشارات داخلھ:  القوس المسبوق بإشارة سالب) 5
  

          6x2 + 5x – 8 – (4x2 – 3x +1) = 6x2 + 5x – 8 –4x2 + 3x – 1 = 2x2 + 8x – 9 :مثلا
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   :)القوى ( الأسس ) 6
  :ًالضرب المكرر یتم تحویلھ إلى أسس مثلا ) 1
  (5)(5)(5)=53  
  

    :ًنجمع الأسس مثلا ) وتساوي الأساسات( عند الضرب ) 2
    =45 (43)(42) = 42+3

  
  

  : ًنطرح الأسس مثلا ) وتساوي الأساسات( عند القسمة ) 3
       72 =  78-2  = 76  ÷ 78  

  
  
  

  :ًفي حالة قوة القوة نضرب الأسس مثلا ) 4
         (73)2 =(7)3(2) = 76  

  

    2 = (x)2 (y)2(x y)   : ً مثلا ، توزیع القوى) 5
  2 = 9x2(3x)    كذلك                             

  
  

2(x+ y)    لآx2 + y2  : ملاحظة
x2 +  2xy  + y2         بل   ، 

 =(x+ y) (x+ y) = (x+ y)2
    

  
  
  
  
  
  

6 
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   :القوة السالبة یتم تغییر مكانھا من البسط إلى المقام أو العكس لتصبح موجبة) 6
  
  

                                                               أو نعكس البسط والمقام    
  
 
  
 
 
  
  
  
  : القوة الكسریة یتم تحویلھا إلى جذر ) 7
  
  
  
  
  
  
  

  0(1443) 1= ، 0(2022) 1=   ،  1= 50: ً ، مثلا  1أي عدد غیر الصفر قوة صفر یساوي : ملاحظة 
 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
   :المستوى الدیكارتي) 7

  )y(، والعمودي ) x(الأفقي یسمى :  یتكون من مستقیمین متعامدین 
 )y  ،  x  .......(y  و x  :تتكون من جزأین ) زوج مرتب (                             كل نقطة على المستوى 

  )في حالة السالب (  أو یسارا)إذا كان العدد موجبا (، نبدأ من نقطة الأصل ونتجھ یمینا) y ، x(ولتحدید موقع النقطة 
   أو الأسفل ) موجب(ثم إلى الأعلى 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حدد موقع النقاط الآتیة على المستوى الدیكارتي 
a(1,4)                 c(4,3)                  b(–3,3)              d(2,– 5 )         g(5,0 )      

 
             e (–4,0) n(–6,2)             m(–2, –6)           k(–5,0)                   h (0,6)  

7 
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   بذلك العدد(x)صورة عدد ما في الاقتران ھي القیمة الناتجة عن استبدال  : الاقتران )8
  

         f(x) = 3x – 1                                                         g(x) = 5x2 + 2x – 4:ً  مثلا 
        g(3) = 5(3)2 + 2(3) – 4                                             f(2) = 3(2) – 1                  

                       = 5                                                                       = 47   
  )47(ھي ) 3(أي أن صورة العدد )                      5( ھي fفي الاقتران ) 2(     أي أن صورة العدد 

  
 g الاقتران یقع على منحنى) 3 ، 47(          والزوج المرتب fیقع على منحنى الاقتران ) 2 ، 5(  والزوج المرتب 

 
  
  
  
  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  الثاني× الثاني + الأول × الثاني + الثاني × الأول + الأول ×  الأول   : فك الأقواس ) 9
  

1) ( x + 2 )( x + 3) = x2 + 3x + 2x + 6 = x2 + 5x + 6 
 

2) ( 3x + 1)( x – 5 )= 3x2 –15x + x – 5 = 3x2 –14 x – 5  
                              

3) ( 2x2 – x)( 3x3 – 5 )= 6x5 –10x2 –3x4 + 5x  
  

4) (x +5)2 = ( x + 5 )( x + 5 ) = x2 + 10x + 25  
  
 

  
  
  

  

  تمارین
1) 4x(5x2 −7x −3)=                                           2) 6x5 (5x2 − 7x + 1)= 

 
 

3) 8xy(x + 8y)=                                                4) (x − 7)(3x + 1)=  
 
 

5) (7n + 8)(8n − 3)=                                         6) (5p − 5)(7p + 6)= 
 
 
 

7) (5x + 2)(7x − 2)=                                         8) (2a − 8b)(6a − 8b)=   
 
 

9) (7x − 5y)(2x + 5y)=                                   10) (2a − 6b)(7a − 3b)= 
 
 

11) (3m − 2) 2 =                                             12) (x2 − 4) 2 =  
 
 

13) (x + 6y)(5x + 7y)=                                   14) (3x − y)(6x2 + 5xy − 7y2 )= 
 
 

8 
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  : )الأولویات ( ترتیب العملیات الحسابیة ) 10
  

   {   }         ،  [   ]،: (  ) الأقواس ) 1     
       

  الأسس والجذور ) 2     
  

  الضرب والقسمة) 3     
  

  الجمع والطرح ) 4     
     
  
  

5 + 32                                                                    
  الضرب قبل الجمع الضرب قبل الجمع     

  
 14 = 10 + 4 =(2)5 + 4 (1 :                                                                                   مثلا

                                                                                                

 2) 3 – 52 = 3 – 25 =– 22     
 

   3) 6 + 5(3)2 = 6 + 5(9) = 6 + 45 = 51   
  

   4) 4 – (1 – 5)2 + (4 – 6)3 + 4(3)2 = 4 – (–4)2 + (–2)3 + 4(9)   
                                                       = 4 – 16 + – 8 + 36                                                
                                                       = – 12 +  28 = 16                      

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

9 
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     : التحلیل إلى العوامل )11
  
  

  مل في المقادیر الجبریة ،ھو كتابة المقدار على شكل حاصل ضرب مجموعة التحلیل إلى العوا
  ولا یمكن تحلیل أیا منھا    من المقادیر كل منھا أصغر منھ درجة ،

  :ولتجنب الأخطاء نقوم بذلك على شكل خطوات ...)  العامل المشترك ، الفرق بین مربعین (  ومن طرقھ  
  

  ، 5x –10 (ھل یوجد عامل مشترك؟: دأ بالسؤال التالي ًدائما نب : كالعامل المشتر:ًأولا
    (5x –10 = 5x 1 ( x – 2) 5 =(2)5 –                                                           :ًمثلا

                  2)  3x2 + 6x= 3 xx + 2(3)x = 3x(x+2)   
    

  : شترك، نلاحظ فیما إذا كان المقدار فرق بین مربعین أو مكعبین مل ماإذا لم یكن ھناك ع:الفرق بین مربعینً:ثانیا
  x2 – 9 = (x)2– (3)2 = (x 1) (x+3)(3–                                                                     :    ًمثلا

 

  b2– 4ac(x2 + 4 =  2)الممیز (لأن الممیز سالب  لا یمكن تحلیلھا
  

–2)(x2 + 2x + 4) x3 – 8 = (x)3– (2)3 = (x 3)  
 

+3)(x2 – 3x + 9) x3 + 27 = (x)3 + (3)3 = (x 4)  
  

  
 
 
 

  

   ax2 + bx + c: إذا لم یكن كذلك نلاحظ فیما إذا كان ثلاثي حدود : ً ثالثا
  )b(ومجموعھما ) c(نبحث عن عددین حاصل ضربھما :   x2 + bx + c :تحلیل ثلاثي الحدود         

       x2 + 2x – 15 (1  : )                                  2(ومجموعھما ) 15-(ن عددین حاصل ضربھما نبحث ع    
  x2 + 2x – 15   (x + 5)(x – 2) =:                                                  لذلك ) 5 ، 2–(        وھما 

  )x=2(،)x= – 5(طع محور السینات عند النقطتین  یق=x2 + 2x – 15  f(x)    وھذا یعني أن الاقتران
  

2) x2 – 2x – 3= (x – 3 )( x+1)        
  

3) x2 – 9x + 20= (x – 5 )( x – 4)  
 

4) x2 – 8x – 20= (x – 10)( x +2)  
        

5) x2 + x – 20= (x + 5 )( x –4 )        
  

  )x( البیاني للاقتران المرافق وعلاقتھ بالمقطع من المحور یمكن ملاحظة مفھوم التحلیل إلى العوامل من خلال التمثیل
  
  
  
  
  
  
  
  
  

10 
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1) x2 + 8x + 12= (x          )( x           )               2) x2 – 4x – 32= (x           )( x          )         
  

3) x2– 11x+ 24= (x          )( x           )               4) x2+x –2= (x           )( x          )  
        

5) x2 +10 x +24= (x          )( x           )              6) x2 +12 x +35= (x          )( x           )        
  

7) x2 – 3x – 40= (x          )( x           )               8) x2 + 3x – 4 = (x           )( x          )         
  

9) x2 + 4x – 12 = (x          )( x           )            10) x2– 14x +45= (x           )( x          )  
        

11) x2 +5 x – 6= (x          )( x           )             12) x2 – 4 = (x          )( x           )        
  

13) x2 – 6x – 7 = (x          )( x           )            14) x2 + 6x –16= (x           )( x          )         
  

15) x2 +11x + 28= (x          )( x           )         16) x2 + 10x + 16= (x           )( x          )  
        

17) x2 –25x + 24= (x          )( x           )         18) x2 + 12x + 27= (x          )( x           )        
  
  

19) x2 –13x + 36= (x          )( x           )           20) x2 + 5x – 24= (x           )( x          )         
        

21) x2 – 5x –6= (x          )( x           )               22) x2 – 5x + 6 = (x          )( x           )        
  

23) x2 –13x + 30= (x          )( x           )           24) x2 –13x– 30= (x           )( x          )         
  

   ھناك حالات لا نجد فیھا عددین صحیحین یحققان الشرطین السابقین عندھا نستخدم الممیز والقانون العام: ملاحظة
         = 2x2 + x – 6 ھناك أكثر من طریقة                                                

                                     
  
  
  
  
  

  :أو عن طریق القانون العام 
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   : طریقة التجمیع المناسب أو التجزئة
  

1) 2x2 + 5x – 3                        6- ) =3-(2=  المعامل الرئیس ×الثابت (نجد حاصل ضرب(  

  =2x2 + 6x –x–3= 2x(x+3)–1(x+3)= (x+3)(2x–1):(5x=6x-x)    نكتب الحد الأوسط كمجموع الناتج

   ثم عامل مشترك بین كل حدین

)5+x2)(1+x2( = 5+x2+  ) 5+x2(x2=  5 + x2+ x 10+  2x4=5  + x12+  2x4) 2 
 
3) 9x2 – 15x + 4 =9x2 –12x – 3x + 4 = (3x–1)(3x– 4) 

4) 6x2 + 11x –10 =6x2 + 15x – 4x –10 = (2x+5)(3x–2) 

  تمارین
1) 6x2 – 8x –8 =                                                                               =(3x +2)(2x–4 ) 

 
       
2)30 x2 – 8x – 6=                                                                              = (5x–3)(6x+2)          

  
  
  
  

3) 2x2– 13x+ 15=                                                                               =(2x–3)(x–5)      
     

 
4) 3x2+ 13x + 4=                                                                                =(3x +1)(x +4)  

 
 
 
        

5) 2x2 – x – 6=                                                                                   = (2x +3)(x –3)    
 

       
6) 2x2 +11x + 12=                                                                              = (x +4)(2x +3) 
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  ًإذا لم یكن المقدار أیا مما سبق وكان من الدرجة الثالثة أو أكثر نحلل حده الثابت ونحاول الحصول : ً رابعا
  )a– x( ونقسمھ على ) أو الخوارزمیة(ثم نستخدم القسمة التركیبیة  ) a( لھ مثل ) جذر(على صفر 

  

     f(x) = x3 + 2x2– 11x – 12      :ًمثلا          
 

  )12 ، 6 ،  4 ، 3 ، 2 ، 1: ( وھي) 12(نبحث عوامل الحد الثابت 
 f(– 4)=0ونجده ھنا ) صفر(نعوض ھذه العوامل بسالبھا وموجبھا في الاقتران إلى أن نحصل على 

  ا ویجب أن یكون الباقي صفر) x + 4(  على  f(x)نستخدم القسمة الخوارزمیة لقسمة 
  ) x+ 4(العامل × الناتج = الاقتران :   وبالتالي 

   f(x) = (x +4)(x2 – 2x – 3) بالطرق السابقة )التربیعي(ثم نحلل الناتج 
f(x) = (x +4)(x– 3)(x +1)                                                     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

     f(x) = x3+2x2– 11x – 12  :القسمة التركیبیة
f(x) = (x +4)(x– 3)(x +1)                          

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتمارینــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
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  الخطیة وغیر الخطیة : واحد ، وھما ھناك نوعان من المعادلات الجبریة بمتغیر  :حل المعادلات) 12
  
   نتعامل معھا مثل المیزان ذو الكفتین  ، ax + b = c     : وھي على الصورة : الخطیة)  أ
   

         )المجاھیل (متغیراتطرف ال        )الثوابت(               طرف الأعداد
  

      )x( ثم القسمة على معامل  رفي المعادلةفي أحد ط) x(یجب تجمیع الحدود المحتویة على  : طریقة الحل
     1)  2x + 5 = 9                                                 2)  3x – 8 =  7x +1                             
        2x + 5 – 5 = 9 – 5                                             3x – 7x = 1 + 8      

                                                               – 4 x = 9          2x = 4  
        2x ÷ 2 = 4 ÷ 2                                                  
          x = 2                                                            x =          =                                              

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  : تكافؤ الكسور  : ملاحظة
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  تمارین

     1)  2x + 1 = 11                                             2)  x – 4 = 8  
 

  
     3)  x – 1 = – 6                                              4)  x + 4 = – 1  

  
  

     5)  5x = 20                                                   6) 3x = – 21    
  

  
     7) 4x + 2 = 10                                              8)  2x– 3 = 11  

  
  
  

     9) 4x – 5 = – 15                                         10)  9x – 3 = 5x + 8 
  
  
  

   11) 3x + 1 = 7x +4                                       12)  x – 4 = 5x – 12  
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   : ax2 + bx + c = 0    :صورتھا العامة  : التربیعیة) ب

  نقوم بتحلیل الطرف الأیسر وكتابتھ على شكلًأن نجعل الطرف الأیمن صفرا ،ثم یجب  : طریقة الحل
  ثم حل المعادلات الناتجة ) a b = 0 → a = 0 or b = 0(          حاصل ضرب عدة مقادیر لكي نستخدم القاعدة 

  1)  x2 – x = 6     →   x2 – x – 6 = 0   →   (x – 3)(x + 2) = 0   
    

  x = 3 , x = – 2ومنھا          ) x + 2= 0(أو ) x – 3= 0(إما                                                                     
 

  2)  x3 + 2x2 = 11x + 12   →   x3 + 2x2– 11x – 12 = 0     
  

 (x + 4) (x– 3) (x + 1) = 0                                                   
  

  )x + 2= 0(أو ) x – 3= 0(أو ) x + 4= 0(إما                                                                     
  

    x = 3    ,      x = – 4  x = – 2    ,                               ومنھا          
  
  

  3)  x2 – 4x = 0    →   x(x – 4) = 0 →   x = 0 , x = 4  

                                  
  فقد لا یكون لھا حل في ح ) : جذران(للمعادلة التربیعیة على الأكثر حلان ): 1(ملاحظة
    x2 + 3x + 4 = 0           أو           x2 + 4 = 0     :        مثل 

  
    ax2 + bx + c = 0: یمكن استخدام القانون العام لحل أي معادلة تربیعیة على الصورة ): 2(ملاحظة

  
    b2 – 4 a c =الممیز                                                                   : لعامالقانون ا

  
  

  )وتكون أولیة( ً إذا كان الممیز سالبا Rولا یوجد حل للمعادلة في                                                         
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2) x2 + 8x + 12 = 0                     3) x2 – 4x = 32   1) x2– 14x + 24 = 0                    
 
 
        

4) x2 + 12 x + 30= 2x + 6             5) x2 –11x = x – 35                    6) x3 – 8= 0          
 
  

7) 2x2 – 3x = 3                             8) 5x2 = 5x + 1                           9) 2x4 – 32 = 0        
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  ) :1(إذا كان المعامل الرئیس غیر العدد  *
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   :طریقة الھندیة لحل المعادلات  ال

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   أنظمة المعادلات ) 13
  )ًا یحقق المعادلتین في نفس الوقتًأي إیجاد زوجا مرتب ( ھناك طریقتان لحل نظام مكون من معادلتین خطیتین

  قة التعویضیطر) 2                                               قة الحذفیطر) 1: وھما   
  

   ًجعل أحد المتغیرین موضوعا للقانون:ملخصھا                     التخلص من أحد المتغیرین :أساسھا            
  وتعویض قیمتھ في الأخرى لحلھافي إحدى المعالتین             ثم إیجاد قیمة المتغیر الآخربجمع المعادلتین            

                                    x + 2y = 6                                           x + 2y = 6                  
x – y = 3                                             x – y = 3                 

     موضوعا للقانون في المعادلة الثانیة) x(نجعل )                          2(نضرب المعادلة الثانیة في              
                                    x = 3 + y                                          x + 2y = 6                  

                                     2x – 2y = 6                       3       نعوض القیمة في الأولى+ y + 2y = 6  
 3x = 12                                                3 + 3y = 6        نجمع

                         x = 4                                                 3y=3   ومنھاy = 1 
 y = 1                                                         x = 4  وبالتالي         
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   الاقترانات المثلثیة) 17

  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  
  
  
  
  
  
  

sinθ   یرتبط مع y  
cosθ  یرتبط مع x  

  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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